JYTOCJIOBEHCKO ZIPYIIITBO #VI31YAPA
35. CABE3HO TAKMMUYEIHE YUEHMKA OCHOBHMX IIIKOJIA

Beorpan, maj 2000.
VI pasped

1. Jenam 6mmuxancTa je kpeHyo u3 A xa B a ucrospemeno apyru us B xa A. Csaxku
ox ®wux ce kpehe koHcTanTHOM 6p3uHOM U Kax nobe ma s omMax ce Bpalia Hasan.
[Ipen myT cy ce cpenu ma ynamenoct 4km on B a npyrm nyrt na ypamenoctu 2km ox
A, 48 mun naxon npeor cycpera. Onpemurn pacrojar,e usamebhy A u B u 6panne jeauor
u apyror bummnkancre. (20 m.)

2. I'pyna usBubaua je ca npucranuumTa KpeHyla YaMIEM HU3 PEKy Y TPEHYTKY Kaua
je mopej, IpUCTAHUIITA, MPoaa3no ciias (mroBuino Ges ukaksor norona). Mssubaum cy
omsecnanu HusBogHo 20km u BpaTunu ce, Ge3 sanpwaBarma, Ha3aJ Y IPUCTAHMIITE.
[Iyryjyhu sEusBogHO M y3BOJHO NPOBENM CY YKYNHO 7 catu. ¥ moBpaTky cy Ha 12km
O IPUCTAHUIITA CPETU MCTH OHa) CIUIAB Ca KOJUM Cy MCTOBPEMEHO KPEHYIU ca IpHUC-
tanumra. Onpemurn 6p3uny pexe u Opsmuy yamua. (20 m.)

3. Y cynm obanka KBaJpa cUIaHe Cy jeJHAKe Mace YKMBE M BoJle. Y KymHa BMCHUHA cTyDa
TeuyHoCcTH y cyay usnocsl H = 0,4m. Hahn npurucax teynoctm Ha JqHO cyza. I'ycruma
xuBe je o, = 13,6 x 10° kg/m?®, rycruna Bome g, = 1 x 10® kg/m® u rpasuranmona
xorcranta G = 10N/kg. (20 m.)

4. Tpu mnance dusnuapke Lana, Mana u Jana 13B0o4¢ ¢KCNEPUMCHTE BE3aHE 33, CPCIY
CYCTUHY CMEIIa TeYHOCTH TAKO IITO MEIAa]y TEYHOCT A ryCcTHHE g4 M TeuHocT B rycTune
0B Ta OHJIA PadyyHaj]y CPeliky I'YCTHHY a UCTOBPDEMEHO j€ M Mepe Jla MOTY Ma yropeje.
3aMuciauie cy KOMINIMKOBAH €KCIEePUMEHT:

[Ipso lana yszuma 100 rpama Teunoct A n 100 rpama Teunoctu B u mema ux y
nocyay xojy cy osnaumie ca I. Kana teunoctu no6po npomema oynmmsa no 100 rpama
cmewe y nocyne [I w III. Y nocyny Il nonmaje 100 rpama Teunoctn A, a y mocyny
IIT 100 rpama teuroctu B. Oner mx Mema, Mepy M pauyyHa Cpelmy I'YyCTHHY 3a obe
cMelrre,

Mana cana onnusa o 100 rpama cmeme u3 nocyane I1 y nocyne IV u V, a no 100
rpama u3 nocyue II1 y nocyge VI m VII. Onga y nmocyme IV u VI nomaje mo 100
rpama TeyHoct A a y nocyme V u VII nomaje mo 100 rpama teunoctu B, Owa ucro
MEpM 1 padyHa CPelibe I'YCTHHE OBUX CMelIa.

HJamm je nocaauno qa eKcnepuMeHTHINe na canpxaj nocyna IV, V., VI u VII cacne
y nocyny VIII.

MapauynaTtu xonuka je ryctuna cMmeme y nocyu VII1I. Pesynarart uspasurn nmpexo
oanpop. (20m)

5. IlpseHa KOIKa NMAMBA Ha MOBPIIWHM BOJE TaKo HOa ce y Boau natasu 9/10 mene
sepTHKanHe crpanune. Konukn neo crpanune he 6uTit y Boau ako npeko Bose HaIujeMo
y/b€ TaKo Ja NOTIYHO NOTOMMMO KOUKY, T} Ja ce NoBPIMHA yJba Halje Ha mcToM HUBOY
ca ropwm oM CTpaHoM Kouke. ['ycTtuna yma msnocu g, = 0,8 x 103 kg/m?® a rycruna soze
o= 1% 10° kgfm® . (20m)

Sanatke npunpemunu: ap Mupocnas Hukonnh u ap Hapro Kamop
Penensenr: np Vsan Manuen
[Ipencennux komucuje: np Hanewna Hosakosuh

CBuM TakMmyapuMa >KeJIMMO ycneman pag !
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VI pasped, Pewemna sadamaxa

1. Hexa je myswuma nernor myra s, pacrojame of A Ho MecTa IpBOr cycpeTa §; a
pacTojake ox B mo mecra mpsor cycpera s; = 4km u Heka je pacTojame ox A 1o
MecTa JApyror cycpera sz = 2km. Jacuo je ma je s = s; + s2. Heka je t; Bpeme og
[IOYETKa KpeTamka 4O OPBOr cycpeTa a ty 4o Apyror cycpera. Ha ocHOBY oBora MoskeMo
na HamymeMo crenehe ommoce: s; = vyt U s; = vty ma je s = (vg + vy (1). o
Apyror cycpeTa npeu OuumkiaucTa npebe myT 25—s3 ma je 2s—s3 = vity  (2). o apyror
cycpera Apyru 6mmknucta npehe myT s+s;3 ma je s+s3 = vaty  (3). Cabupamem gpyre
u Tpehie jemnaunne nobuja ce: 3s = (vy + v2)t2. AKO ¥ mocnenmy jeqHAUMHY 3aMEHUMO
s u3 (1) ma nesy u zecHy cTpaHy mogenmmo ca (v; + vp) mobujamo 3ty = ty. Us ycioBa
3a/laTKa 3HaMo gda je t; —t; = 48min = 0,8 h. V3 mocnemmux msejy jemsaumba nako
HanasuMo t) = 0,4h = 24min u t; = 1,2h = 72run. Us panamuje sy = vot; Hamasmmo
v = s2/ty = 10km/h. Us penammje (3) mobujamo s = vyt — 3. 3aMeHOM 6pPOjHHX
BpenrocT gobujamo s = 10km. Caga naxo us (2) mobujamo, vy = (25 — s3)/t2 a
3aMeHoM Bpojrux BpemsocTu vy = 15km/h. .

2. Hexa )e myT on mpucTaEMIITa 4O MecTa OKpera uammua s = 20km, pacTojame og
IPUCTAHVIITA OO MECTa cycpera s = 12km, v Gp3una wamMna y AoHOCY Ha BOLY M v,

Opauna pexe ut = 7 h ykynHO BpeMe nyToBaka YaMua.. Y KyIHO BpeMe [y TOBAKa JaMIa
’ 51 S
MQ)KE [a ca HallWlle Kao: t = + (1). Ycuos cycpera je: — =
v+ Uy UV — Up My v+ v,
s§—8—1 . 31 ] S
———  (2). Hocnemsa jeapaunnaa MoXxe 1a ce HAIMIIE Kao — = -+ o
UV — Ur Ur v4+u,  v-—v,
51

. IlpBa nBa cabupka necHe cTpaHe MpeACTaBlhajy YKYIHO BpeMe Iy TOBAh A UaMIla

S1 81 2 ;s . S1v
. Axo u3 oBe jefHauMHe M3pauyHamo t mobujamo t = ——
Uy v —Up ' vr(v = Ur)

A uMmo jemHauuay (1) gobmjamo i b
KO cpen jaMmo t = :
.l v (v=vr)(v + o)

ITomro je To mcTo Bpeme

: : 23 v + vy,
u3jeIHAYABAKEM M MHOMEHeM ca (v — vy) M JekemeM ca v gobujaMo — = :
o S]_ Ur
‘U',- 31 Slv U-r
Onasne manasumo — = . Ca gpyre crpane s t = —————— HanasuMo — =
v 25 — 81 ve(v —v,) v
51 ; . g
1- e Vmamo mpe penalmje ca MCTHM JIEBAM CTPaHAMa Ma je 360T je [HAKOCTH NECHUX
Ur
81 51 81(2s — s1) ,
cTpaHa = 1 - —. Opgaszge manasumMo v, = —————=. 3ameHoM 6pojHMX
28 — 83 vyt - 1(2s — 254) .

BpesHOoCTH Aobujamo v, = 3km/h. v HanasuMo M3 jeaHe on penamuja Koje Aajy OAHOC

vy S1 : (2s — s1)vy .
v1/v. Umamo — = - a onasne je v = ———— . 3BamenoMm 6pOjHMX BpeNHOCTH
v 5 — §1 51

nobujamo v = 7Tkm/h

3. Maca xuBe je m; = 9;h.S a Maca Bone m, = p,h,S. Ilomwro cy mace jemnake Baxku

. z.H
ovhy = g;h;. Taxobe je h, + h, = H. 13 oBux jemmauuna manaszumo h, = 99+ ;
v F1
H
. 9:_ . Axo To 3aMeHuMO y m3pa3 3a nputucax P = 9,Gh, + 0,Gh, cpebusamem
e e
S 20,0.GH . |
nobujamo P = ———. 3amMenoMm 6pojHux BpenuocTu mobujamo P = 7452 Pa.

Qv + 2z



4. CymTvHa pemema: Kal Ce MEMajy jefHaKe Mace BaXHu: Qs = 5 = T g 33
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. " 20102 ' 2
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01+ 02 -
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oIv v ovr ovII oIV ov VI OVII

Axo ce gob6po pasmucau Mmema ce ycrsapu 400 g Teunoctn A u 400 g Teunoctu B na je
20408

0A+ 0B

5. Y oba ciyuaja TexXuHa je jeHAKa CUIM NOTHCKa. TexuHa xouke je Q = 0aGS(a1+az)
rze je pg rycTvHa apsera, S = a’ NMOBpIIMHA OCHOBE KOIKE, @1 JA€O CTPAHULE KOLKE y
Ba3fyXy G OE0 CTPAHWIE KOLKE y BOIM. Y CIOB jeJHAKOCTM TEXUHE M CHJE IOTHUCKA
je Fi, = Q. Ospge je Fi, = pyGSa; cuna moTucka xoja Aeinyje Ha NOTOINBEHU JHEO.
CxpahiuBamem S u G ycnoB ce CBOIM Ha 0,02 — 04(a1 + az) =0 (1). Hakon nonusama
yiba ONET je TeXKUHA jeaHAKa CHIM MOTHCKa ma je Iy, + Fy = Q. Osge je Fy, = 0,GSay
cuia TOTHCKA HA Jeo y BOAW a a4 Jeo crpamune y Bomu. Fy = 0,GSa3 cuna notucka
Ha 7eo V¥ yBY a a3 meo crpamune y yby. Ilocne ckpahusama S n G jesnauvna ce
CBOMM Ha 0,04 + 0va3 — 04(a; +az) =0 (2). U3 3anaTka je jacko na je aq +a2 = az+ay4

az G4
= 0,9 (4). Tpeba ogpeauT! z = . Uz
a; + az (4) s . az + a4
(1) u (4) moxe na ce onpemu g4. Axo ce (1) momenu ca (a1 + az) na uckopucru (4)
nobuja ce g = 0,90,. Axo y (2) samenumo (3) na nozmennmo pobujery jeaHaumHy ca
a a Q4

mpeMa TOMa OJMaX JacHO Ja J& @ =

(3). Ilpema ycioBy 3amaTka je

a3 + a obujamo + 0u— — pg = 0. Kaxo je —— = = Moke Ja ce
(a3 + a4) mO6H] Gom—rs Fuz =l 0 JE S A
as ;
Habe e = 1 — z ma UMaMo jemHAUMHY: 0,T — 04(1 — z) — o2 = 0. OnaBne Banasyumo
ag + a4
z=22"2 3avenom 6pojHux BpesHCTM Hajnasumo z = 0,5.
Qv — Ou

U jjanoBUMAa KOMECHje KeJMMO NPHjaTad JaH M ychmemaH panl



